ETUDES et DIPLOMES: Diplôme de la Faculté de Droit et de Sciences Economiques (Alger), Etudes de Sciences Politiques (Alger).

CARRIERE PROFESSIONNELLE DANS LE MILIEU ECONOMIQUE ET LA HAUTE ADMINISTRATION : 1970: Chargé d’études. Entreprise économique. 1971-1975: Administrateur.1975-1980: Sous-Directeur (chargé de deux sous-directions) au Ministère de l’Intérieur et des Collectivités Locales : Chargé des propositions de Lois pour le secteur, du suivi de l’application de ces lois, du contentieux, de l’organisation de l’Etat civil et son suivi, des relations internationales en matière de circulations des personnes et des biens. (Notamment conventions consulaires, convention d’Etablissement). 1976: Membre de la Commission nationale d’Algérianisation des textes législatifs. 1980-1986: Directeur Central des infrastructures et de l’équipement au Ministère de l’Intérieur et des Collectivités Locales. 1985: Elu représentant des administrateurs a l’échelon national au près de la Fonction Publique. 1985: a participé à la négociation sur le programme national routier avec la Banque Mondial (Washington); a participé à la négociation sur le schéma national : eau et assainissement. 1986-1991: Directeur central de la Planification au Ministère de l’Intérieur et des collectivités locales. 1986-1991: Membre du Conseil d’administration du Fonds Commun des Collectivités Locales (fonds de solidarité au développement et de soutien aux Collectivités locales. 1987-1988: Membre du Comité Reformes et Prospectives (avec notamment l’historien Kadache, Maitre Belgacem…). 1980-1990: Membre de la Commission nationale des marchés publics. Membre du Conseil d’administration de la Chambre nationale de commerce et d’industrie. Membre de la Commission Nationale pour le Recensement Générale de la Population et l’Habitat. Membre de la Commission National des cadres. 1987-1989: Consultant international (vacations Institutions Multilatérales). 1991-1994: Wali: Wilaya de Boumerdès. (Préfet).

CARRIERE POLITIQUE ET PARLEMENTAIRE: 1994 (Avril) / 1996 (Jan), Ministre du Travail et de la Protection Sociale. 19994-1996, Membre de la Tripartite (négociation Gouvernement- Syndicats des travailleurs – Confédérations employeurs) ; 1995/1996, Ministre de la Jeunesse et des Sports (a cumulé le poste avec le Ministère du Travail et de la Protection Sociale d’Octobre 1995 à Janvier 1996). 1997 à ce jour, Elu membre directeur d’un Parti successivement de la majorité puis actuellement de l’Alliance Présidentielle. 1997, Elu Député - Circonscription de Mascara. 1997, Elu Membre du Conseil National du Parti de la majorité. 1997, Elu Président de la Commission des Finances et du Budget à l’Assemblée Populaire Nationale (Parlement). 2000, Membre de la Commission des Affaires Etrangères, de la Coopération et de l’Emigration. (Parlement). 2001- 2005, Ambassadeur d’Algérie en Roumanie. 2003-2005, Doyen du corps diplomatique Arabe et Africain. Vice-doyen (ensemble) corps diplomatique accrédité a Bucarest. A ce jour, Membre du Conseil National d’un Parti de l’Alliance Présidentielle.

ACTIVITES DANS L’ENSEIGNEMENT UNIVERSITAIRE: Enseignant universitaire, notamment : 1980-1992/1997-2000: E.N.A (Ecole Nationale d’Administration), au bénéfice des administrateurs: administration générale - administration communale-administration hospitalière).

ACTIVITES INTERNATIONALES EN MILIEU INSTITUTIONNEL ET POLITIQUE : A présidé la délégation algérienne gouvernementale: à la Conférence internationale du Travail aux Sessions de l’OIT en 1994/1995. à la Conférence des Ministres du Travail des pays non-alignés (New-Delhi) 1995 a la Conférence des Ministres Arabes du Travail (Alexandrie, 1994). Au Congres Mondial de l’Union Postale Universelle (durant l’absence du ministre concerné et en tant qu’Ambassadeur (2004).
